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(w. j) Két megállapitásban lehet összefoglalni a világpolitikai legközelebbi kialakulására vonatkozó m 

helyzet 
ai hiradások lényegét. Az első szerint Ázslában Japán és Anolla között az összetüzés minden pillanatban várható. Ázsiában különben Perzsia körül is nyugtalanitó események történnek. 

helyzetet akar teremtent, 
A másik megállapítás Európával kapcsola- 

és Oroszország minden áron olyan 
szág is belesodródjék a háboruba. 

Anglia 
hogy ez az or- 

tos. A nagy viharban Európa államai iratlan szerződéses viszonyra léptek s rendületlen hittel várják a kommunista Oroszország végső összeomlásának be- jelentését. Kapcsolatosak ezzel a kérdéssel az Amerikára vonatkozó hlrek is. Ezek szerint Roosevelt tovább folytatja háborus uszitásait s mindenáron fel akar lépni Európa ellen. Ez a készülődés is utolsó fázisáboz jutott. Különböző jelentéseink egyébként ezek : 

A Sziam előtti és az angol indiai 
terület előtt fekszik a burmai vidék, 
ahol az angolok már két hónap óta 
tesznek katonai intézkedéseket, hogy 
onnan Japán ellen felvonuljanak. É 
készülődések most utolsó fázisukba 
jutottak. Burmába ausztráliai csapatok 

sajtó meg- 

Csucspontján áll a Perz 
Hogy Anglia és Oroszország összeköt- 

tetést teremthessen, Perzsiára és Afganisz- 
tánra szünet nélkül befolyást gyakorolnak, 
Ez a presszió most elérte csucspontját. 
Oroszország a németeknek Perzsiából való 
kiutasitását követeli. London viszont azt je- 

lenti, hogy az elmérgesedett helyzetben a 
perzsiai angol követ honfitársait az ország 
azonnali elhagyására szálitotta fel. Az ilyen 
intézkedés fegyveres akciók megkezdését 

Japán elrendelte a női munkahadiszolsálatot 
jegyzései szerint Anglia első lépése 
Sziam ellen fog irányulni. Ezt azonban 
Japán nem fogja tétlenül nézni és Indo- 
Kjnából megindul az angol csapatok 
ellen. Japán a helyzetet komolynak 
látja s több háborus intézkedésén kivül 
a nők hadiszolgálatos munkák kötele- 
zettségét is elrendelte. 

siára gyakorolt befolyás 
szokta megelőzni, a hirt azonban egyelőre 
fenyegetésnek is lehet tekinteni. Egy másik 
hir azt közli, hogy Afganisztánban Anglia 
követeli a németek kiutasitását. Afganisztán, 
mint Perzsia megállapitja e hir kapcsán, hogy 
ott a németek nem politizálhatnak s dolgoz- 
nak. Különben is valamennyien hosszu évek 
óta vannak ott s jelenlétüket az angolok a 
beavatkozásra csak ürügyül akarják felhasz- 
nálni. 

Megkezdődött a finn menekültek visszatelepitése 
A téli finn orosz-háboru után az 

oroszok a finn karéliai területekből 
széles sávot hasitottak le. Ezeket a 
területeket a finn csapatok már mind 
visszafoglalták s mint ma 
onnan Finnországba menekült lakosság 
visszatelepitése most megkezdődött. A 
hajlékukból kiüzöttek javarészt mind 
saját otthonukba térhetnek vissza, 

jelentik, az 

mert a gyors finn előnyomulás a leg- 
több helyen megakadályozta, hogy az 
oroszok gyujtogassanak. - A vasár- 
napi finn sajtó Magyarországról ir s 
azt mondja, hogy Magyarország 22 
éves feltámadásba vetett erős hitéből 
Finország sok erőt meritett a téli meg- 
csonkitás után. 

Döntő fázisába lépett 
az orosz-nérmet küzdelem 

Az európai sajtó mai megállapitása sze- 
rint az utolsó, döntő küzdelmek folynak az 
oroszországi arcvonalon. A kimenetel nem 
kétséges, A tengelycsapatok frappáns győ- 

zelme Európának ebben a részében is visz- 
szaállithatja a nyugalmat. A déli frontsza- 
kaszra az olasz csapatok megérkeztek s már 
a napokban harcba vetik őket. A mai hirek 

megismétlik azt a szombati jelentésünket, 
hogy a szmolenszkkörnyéki csata sorsa már 
eldőlt s Moszkva felé megnyilt az ut. A mai 
hirek szerint északon Szentpétervárt a finn 
előnyomulás veszélyezteti, délen a vissza- 
vonuló oroszok sulyos veszteségeket szen- 
vednek. A magyar jelentés szerint az ukraj- 
nai harcok is döntés előtt állnak. Egy ello- 
gott orosz generális kijelentése szerint az 
orosz csapatok utánpótlása már teljesen le- 
hetetlen, mert a német repülők minden után- 
pótlási vonalat már összebombáztak. Helsinki 
ma azt jelenti, hogy nekik az oroszok mur- 
manszki vonalát sikerült tönkretenniök. 

Argentinából 
kiutasitják a németeket ? 
Egy meg nem erősitert hir közli, 

hogy a német jegyzékre Argesntina a 
német alattvalóknak intárnálásával és 
a konzulok kiutasitásával válaszol. 
Berlin megállapitása szerint Roosevelt 
háborus uszitásának a beavatkozás 
lesz a vége, de viszont ennek követ- 
kezménye az amerikai nép nélkülözése 
és kudarca lesz. - Róma azt mondja, 
hogy az amerikai fenyegetés a közös 
fellépésben található nyugalmat hozta 
meg a nyugateurópai államoknak s 
viszont azt az egész világ közvéle- 
ménye tudja, hogy az orosz háboru 
befejezése ezt a nyugalmat Kelet- 
Európára is ki fogja terjeszteni. 

Európa biztosan néz 
a ljövő elé 

Ma az ellátás kérdése Európa leg- 
fontosabb ügye - mondja Berlin és 
megállapitja, hogy az európai termés 
jobb mint a tavalyi s ezért Európa 
biztosan néz a jövő elé. A német meg- 
állapitás Magyarországról azt közli, 
hogy itt a termés biztósitja az ország 
ellátását, Románia és Bulgária még 
ekszportra is képes. Különben a Bács- 
kában és Bánátban kivételesen jó a 
termés, E hiradáshoz tartozik még az 
a harctéri jelentés, hogy az utolsó na- 
pok esőzései miatt a visszavonuló 
oroszok Ukrajnában sem gyujthatták 
fel a beért gabonát.



HUNGÁRIA MOZGÓBAN 
Ma, hétfőn este 7 és 9 órakor. OLCSÓ HELYÁRAK! 
Jegyek előre válthatók a pénztárnál 6 órától 

Igy élnek Angliában ao 
A mindennapi események tulterhelt 

rovatából kimaradt jelentések ezek 
az alább itt olvasható sorok. Érdemes 
azokat elolvasni, mert az angol éle- 
tet hozzák hozánk közelebb ; ezt pe- 
dig ismerni kell ahhoz, hogy, London 

politikai nyilatkozatainak meg- 
tudjuk adni a kellő értékét. 

LIVERPOOLI HIVATALNOK, MINT BE. 
TÖRŐVEZÉR 

Líverpool nemes városában Thomas Bar. 
ness, a nemes város daliás főtisztviselője külő. 
nős módon találta meg a maga kisded mellé- 
kes keresetét Az állandóan tartó légíriadók 
fáttára ugyanis a nemes angol gentlemann rab- 
lóbandát szervezett meg, amely rablóbanda a 
légírtadók alatt az elhagyott londoni és líver. 
poolt lakások kírablását folytatta le a legna. 
gyobb szakszerűséggel Hosszu időn at folyt a 
kísded társaság működése, – végre azonban 
az angol rendőrség tetten érte a rablókat, ami- 
kor éppen az egyík fliverpoo!i kerűleti kapi- 
tányság közvetlen szomszédságából költöztették 
át egy üzlet árukészletét tehergépkocsijukba. 
A tettenért betőrők főlőtt most ítélkezett a 
líverpooli törvényszék és sulyosabb fegyház 
büntetést szabott ki a rabtókra. Érdekes azon- 
ban, hogy magát a főbűnőst aránylag enyhén 
bűntették meg, mert csak három évi fegyház- 
bűntetést kapott. Az ítélet indokolása szerint 
Barnessnél a bíróság nyomatékos enyhítő kő- 
rűlménynek számította be azt, hogy Barness, 
mint az állam hívatalnoka tőbb ízben tett na- 
gyobb szolgálatot az angol államnak.. Furcsa 
és érdekes mentalitás huzódik meg az itélet 
mógőtt s fegjobban jellemzi azt a rendszert, a 
melynek most már ígazán el kell tűnnie a nés 
pek életéből. 
A SZABADSÁGOLT KATONÁK GONDJAI 
ANGLIÁBAN 

A német bombatámadások következtében 
igen sulyos helyzetbe kerűltek az angol vasu. 
tak. A forgalmat csak a legnagyobb nehézsé- 
gek árán tudják néha lebonyolítani s az utazó 
kőzőnség számtalanszor napokig kénytelen az 
állomásokon várakozni, amig végre megfelelő 
szállítási eszkőzhőz jut. Kűülönősen nehéz az an- 
ol haderő szabadságos katonáinak a helyzete. 
eek ugyanis legtőbbszőr jelentéktelen idetg 
tartó szabadságot kaphatnak csupán s szabad. 
ságuk legnagyobb részét kénytelen uton eltől. 
teni. Sok szabadságos katona nem iís vonaton 
utazfk, hanem kfáll az országutakra és az ott 
haladó tehergépkocsikra kérezkedik fel. A Ti. 
mes jelentése szerínt ezek a szabadságos kato- 
nák már vállalatok szerint osztályozták a teher. 
gépkocsikat. Vannak vállalatok, amelyek meg- 
engedik, hogy gépjárművelket a szabadságo- 
sok igénybe vegyék, - ezek a tisztességes 
vállalatok", - mig velők szemben áll a „tísz- 
tességtelen" vállalatok nagy sora, amelyek me. 
reven elzárkóznak az íilyen kérések teljesítése 
elől. Harrington Edwarás ezredes azt javasolja 
a Times hasábjain, hogy a szabadságra utazó 
ankr katonákat lássák el okmánnyal, amely- 
nek felmutatása ellenében még a ,tisztességte- 
len" vállalatok gépjárműveit is igénybe vehe. 
tik utazásaiknál. 

AZ ANGOL KORMÁNY FURCSA KÉRDÉSE 
A BÁNYÁSZOKHOZ. 
Az angol kormány nevében Bewin angol 

munkaűgyi míniszter felszólítást intézett a bá- 
nyászokhoz, hogy az idén mondjanak le nehe- 
zen megszerzett nyári szabadságidejűkről. Lan. 
cashíre grófság őtvenezer bányásza most felelt 
az angol munkaügyi miniszter fúrcsa kérésére 
és egyhangulag elutasította azt azzal az indo. 
kolással, hogy ragaszkodnak szabadságukhoz 
mindaddig, amíg a mínísztériumok magasrangu 
tisztvíselői is élvezni fogják szabadságukat. 
Egyben erélyesen követelik, hogy régóta hu. 
zódó szabadságidejűket most augusztus hónap- 

ban végre kivehessék. Az angol bányászok 
ugyanis eddig az idén egyáltalán nem kaphat. 
tak szabadságot, - s a tőrvények szerint ki- 
járó szabadságot most kérik egyszerre megadoi 
négy turnusban az ősszes bányászok számára. 
A Daily Express ezzel a bányászköveteléssel 
kapcsolatban síralmas cikkben mutat reá, hogy 
a szabadság megadása 24 milló munkaóra el- 
vesztését jelentené, samít az angol bányafpar 
nem nélkülőzhet most, ezekben a sorsdőntő na- 
pokban... 

AZ ETONI KOLLEGISTÁK ÉS A FEHÉR 
NYAKRAVALÓ.. 

Az etoni híres angol kollegitum nővendé- 
keit sulyos és nehéz gondok elé állította a há- 

boru. Az eton egyenruhához ugyanis szorosan 
hozzátartozik a fehér nyakravaló, - amely 
azonban a háborus viszonyok miatt Anglíiában 
nehezen szerezhető be, – ha ugyan egyálta- 
dában beszerezhető. Ezért az etoni kollegium 
vezetősége kőrírattal fordult a kollegium volt 
nővendékeihez, hogy fehér nyakravalójukat 
bocsássák a mostani nyakravalótlan utódok ré- 
szére. A felhivásnak az etoni volt nővendékek 
bízonyára készséggel tesznek eleget, hiszen ha 
a tőbbi nem is fontos, ha az éhező és éhbérért 
dolgozó angol mífliók szociális helyzete nem 
fontos, de az etoni nővendékeknek, az arisz- 
tokrácia fiainak meg kell adni a fehér nyakra- 
valót, mert nyakravaló nélkűl Etonban tanulni 
nem lehet ... Mert angol felfogás szerínt : a ta. 
nuláshoz nem ész és jó fej, hanem elsősorban 
Is fehér nyakravaló kell.... A tőbbi az már 
nem fontos 1..... B. L. 

Lélekmérgező sajtóróől beszéltek 
a ref. Nőszövetség tegnapi összejövetelén A református Nőszövetség tegnap - 

vasárnap – délután tartotta ehavi rendes 
összejövetelét. Ez alkalommal Kovács Gyula 
s. lelkész a Bibliáról tartott előadást. 

– Különös könyv a Biblia - mondotta 
s e megállapitásának indokolását igy adta elő: 

— Különös könyv a Biblia, mert a leg- 
elterjedtebb nyomtatvány s mégis csak keve- 
sen olvassák. A közönség inkább kedveli a 
lélekmérgező napilapokat, melyek hátbor- 
zongató hirekkel vannak tele. De miért is 
nem olvassák a Bibliát ? — kérdezte Kovács 
lelkész s válaszában kimutatta, hogy ellen- 
tétben az általános állitással, hogy enem ol- 
vasom a Bibliát, mért nem értem., a leg- 
többen azért nem olvassák azt, mert a Biblia 
nagyon is világos szavait nagyon is megér- 
tik. . . – Ki ne értené meg - kérdezte az 
előadó – például a Bibliának azt a paran- 
csát, hogy Ne lopi — Az emberek félnek 
ezektől a szavaktól és nem olvassák a 
Bibliát. ... 

Véleménynyilvánitással nem szeretnénk 
ünneprontókká válni, de mert az előadó nem 
tett különbséget ujság és ujság között, csak 
annyit kérdezünk, vajjon a napilapok — nap, 
mint nap, – vajjon, nem a Biblia parancsát 
ismételgetik, amikor a bünözők leleplezését, 
letartóztatását és elitélését közlik. Mindezek- 
nek a közleményeknek rovatcimük is lehetne : 
sNe lopj !. Ugyanigy a Biblia más paran- 
csainak is vannak rovatai a napi sajtóban. 
Akik azokba belekerülnek, hamarabb lesznek 
bibliaolvasókká, mint napilapok nélkül lenné- 
nek, mert az egészséges erkölcsöket : a -köz- 
véleményt végeredményében csak a Biblia 
parancsai tormálják s ha az reájuk elecsap-, 
az ellene vétők hol találhatnak egyebütt lelki 
nyugalmat, mint elsten szavaiban., mint 
ahogy az előadó megnevezte a Bibliát. 

Ezekhez hasonlóan bünhődik a Biblia 
parancsait figyelembe nem vevő napisajtó is, 
mert a bün bün marad, akár szóval, tettel, 
avagy irással kövessék is el azt; s mert eaz 
igazság mindig győz., a bünöző sajtót is 
előbb-utóbb leleplezik . . . A sajtó épp nap- 
jainkban szenvedi át a purgatórium tisztitó- 
tüzét, amelyből csak az kerül ki, amelyik 
igaz őszinteséggel viseli homlokán az igaz- 
ság jelszavát. Ezt szolgálni pedig Isten szol- 
gálása, mert az Isten az Igazság 

És mert van, éppen e válasza szellemében 

még valamit el kell ismernie: Az előadó 
sajtóellenes megállapitása fölvet egy kér- 
dést : vajjon az emberiség számára jótéte- 
mény volt-e a sokszorositható betü, a nyomda 
feltalálása. Érdekes, hogy e találmány 501-ik 
évében mindenütt vitatkoznak ezen. Neveze- 

sok ostobaság szétterjedésért felelős. Időn- 

Ez lehet válassza a sajtónak, mert van, 

ként talán ezek áradatában fulladozik óly 
sürű egymásutánban a világ. Tény az, hogy 
a nagy igazságoknak nincs szükségük nyom- 

szontsa nyomda megkönnyitette hóditását. 
A könyv, a sajtó problémája egy az ember- 
rel egyidős kérdést vet föl, jó-e egyáltalán, 
ha tudás után futkározunk és nem volna-e 
jobb, ha az ember nem tudna semmit z. 
Ám, ahogy a nyomtatvány terjeszt tudást, 
ugy az irás és a beszéd sem tesz egyebet. 
Éppen ezért, ha a napi sajtónak nem szabadna 

beszédet is be kellene tiltani. Ám ekkor is 

gondolat, ami pedig ha ártalmas, sokkal ve- 

van ez, mert a kimondott hazugság., -igaz- 

ártalmatlanságából, amilyen gyorsasággal és 
széles körben terjedhet. Ez ellenőrizhető. Még 
az egyszerü kézirás is ellenőrizhetőbb a be- 
szédnél, mert a szó elszáll, az irás megma- 
rad . . . Ezért a végső igazságot a beszéd 
után az irás és legjobban a nyomtatvány 

a Biblia igazsága ! A Bibliában van a tu- 
dás.. : 

tánon ezután Kenéz Ferencné szavalata kö- 
vetkezett ,„Az üres templomok"-ról. Nagy 

vasott fel, hogy ha valamikor, most van 

helyén számolunk be. 

tesen kérdés marad ez, hisz a nyomda oly 

dára: azok megmaradnak, hisz a Biblia is 
kéziratban hóditotta meg a világot; de vi- 

egyebet megjelentetni, mint például bibliat 
idézeteket, ugyanigy minden egyébről szóló 

még mindig megmaradna a kinemmondott 

szedelmesebb, mint a kimondott szó,. Igy 

ságtalanság. is abban az arányban veszit 

szolgálhatja. Ezt tudnunk kell, mert a tudás 

A különben kitünően sikerült teadélu- 

Dániel református lelkész özvegye arról ol- 

szükség a Nőszövetség jótékony munkálkodá- 
sára. Felolvasása befejezéséül annak a remé- 
nyének adott kifejezést, hogy ujra feltámad 
a Kárpátokővezte Nagy-Magyarország. Szöl- 
lősi Ilona kis iskoláslány általános tetszés 
mellett szavalt. E. két utóbbi szám előtt a 
ruszin énekkar énekelt, melyrőklapunk más 



A HőŐMÉRSÉKLeEeET 
veggel 7 órakor 18, délben 28 fok volt 

Holnap: kedd 

aususztus 

Kat. Havas B.-A. 
Prot. Oszvald. 

TOID. auguszTus Z-én vonullak be 
a román csapatok Budapesire 

Szomorú évfordulója a magyar történe- 
demnek. Ma 22 éve, hogy a Meardarescu tá- 
bornok parancsnoksága alatt állott román csa- 
patok bevonultak Budapesire. Leszámítva a 
dicsőségesen elbukott 48-as szabadsághar- 
cunkat, 300 évig, a török időkig, ellenség 
nem járt fővárosunk uccáin. A gyalázat napja 
volt 1919. augusztus 14-ike. 

Románia 1916. augusztus havában üzen 
hadat hazánknak s az oly sokfelé lekötött ma- 
gyar haderő elégtelensége tette lehetővé, hogy 
a gyéren megszállott Kárpátokon keresztül 
hazánk földjére léphettek a román csapatok. 
De, amin a magyar erők más helyeken fel- 
szabadultak, hatalmas német támogatással 
Mackensen német tábornagy parancsnoksága 
alatt nemcsak kiverték hazánkból a román 
csapatokat, hanem december elején Bukares- 
tet már az egyesült magyar és német csapa- 
tok szállották meg. 

Majd jött a forradalom, Károlyi Mihály 
végzetes kormányzása, melynek legostobább 
és legbecstelenebb cselekedete volt az éret- 
tünk, hazánk felszabaditásáért küzdött Macken- 
sen hadsereg leszerelése. Ez a hadsereg biz- 
tosította volna hazánk épségét. Ezt még te- 
tézte a gyászos emlékezetü Linder hadügy- 
miniszter azon mondása, „nem akarok ka- 
tonát látni". Majd jött a veres hadsereg 
epróbálkozása a betört román csapatokkal 
szemben. A kezdeti sikereket hamar felvál. 
tották a vereségek. A rosszul vezetett és fe- 
gyelmetlen veres csapatokat a románok le- 
győzték, szabad lett az út a magyar főváros 
felé. 

Vitéz Horthy Miklós Kormányzónk no- 
vemberi bevonulásáig tartották megszállva a 
Tomán csapatok Budapestet. Mérheteflen va- 
gyont, rengeteg mennyiségü gyárí felszerelést 
vittek el Budapestről s ezzel csak hosszú idők 
után lekűzdhető munkanélküliséget idéztek elő. 
A főváros és a megszállott vidék lakossága 
saját bőrén szenvedte meg vezetőinek a ha- 
zaárulásig menő könnyelműségét. 

Ma ismét harcban állunk. Dicsőségesen 
küzdő magyar honvédeink a hatalmas német 
hadsereggel együtt már megakadályozták úgy 
a szerb, mint az orosz hadsereg azon fervét, hogy hazánkba benyomuljanak. Szerbia le- 
verve, az orosz hadsereg hatalmas vereséget 
szenvedve állandó visszavonulásban. A vég- leges győzelem hite lelkesít minden igaz ma- 
gyart. Igy remélhetjük, hogy nem 
egy április 22, amikor városunkat és 

lesz még 
augusztus 

4-íike, midőn fővárosunkat szállották meg el- 
lenséges csapatok. 

- vV 

utasitottak ki, 

Vasárnap megalakul Szalontán 
a tűzharcosok helyi csoportja 

A tüzharcosok nagyszalontai front- 
jának két általánosérdekü eseménye 
van ma. Az egyik az, "hogy Balaton 
Zoltán dr. elnöklete alatt egy kisebb 
bizottság alakult, melynek feladata a 
belyi csoport végleges megalakulásának 
előkészitése. Ez a bizottság, melynek 
tagjai egyébként Garai ilstván, Pápay 
Gyula, Tóth János, Andor Mihály, 
Nagy József és Csete Mihály, csütörtő- 
kön este fél ó órakor ülést tart s elő- 
késziti a helyi csoport vasárnap dél- 
előttre kitüzött alakuló ülését, melyen 
a nagyváradi tüzharcosok központi 
csoportja is résztvesz. Ez alkalommal 
Báthori Szücs Sándor tábornok is 
ismét Szalontára jön. ' 

A másik tüzharcos hír arról szá- 
mol be, hogy ma délelőtt egy hattagu 
küldöttség, nevezetesen Tóth János, 
Andor Mihály, Szöllősi Lajos, Bonczos 
József, Szabó Lajos és Őláh Sándor 
egy kérvényt vitt be Magyváradra a 
gazdasági felügyelőséghez. Ebben azt 
kérik a szalontai tüzharcosok, hogy 
a szalontakörnyéki káptalani földeket 

Heronán leleges taligk ügyében ma ialttsé neni Váraán 
amelyeket tudvalevően a románok telepe- 
seik részére sajátitottak ki, azonnal a 
tűzharcosoknak adják át. A helyzet 
ugyanis az, hogy ezeket a földeket a 
most kezdődő jövő gazdasági évre is 
azok kezén akarták hagyni, akik a 
felszabadulás után a katonai parancs- 
nokságtól azt egy évre bérbe kapták. 
Ezek között csak véletlenül van egy-két 
tüzharcos. 

Tisztelettel értesitem Nagyszalonta és vidéke közönségét, hogy a Budapesten alakult Hombár által engedélyezett és a Nagyváradi Malom- és 

nak a részére 

terményt korlátlamn 
mennyiségben vásárolok 

a termény beszállitásához zsákot, pénzt kölcsönzök 

Hazaérkezett 
az adóhivatal főnöke 

Julius közepén megemlékeztünk 
arról, hogy a szabadságáról táviratilag 
hazarendelt Enyedy Béla állampénztári 
tanácsos, m. kir. adóhivatali főnök át- 
vette hivatala vezetését. Akkor csak 
néhány napig tartózkodott ittfhon, majd 
a kir. adóhivatalhoz tartozó két járás 
közsegeibe indult, hogy megvizsgálja 
azok adókezelését. 

A magyar pénzügyigazgatásban 
ugyanis a városi adóhivatalok és köz- 
ségek a m. kir. adóhivataloknak vannak 
alárendelve és azok adókezelését a 
m. kir. adóhivatalok vízsgálják felül és 
irányitják. Ilyen adókezelési vizsgálato- 
kat tartott a kir. adóhivatal főnöke 
most több községben. Körutjáról - mint 
ma reggel értesülünk - most fért 
vissza és e héten itthon marad. Ez 
alatt az idő alatt bizonyára szakit ma- 
gának időt arra, hogy a házadó kér- 

désével is foglalkozzék, bár ugy tudjuk, 
hogy a kérdés még nem került elé. 

A nagyszalontai m. kir. adóhiva- 
talnak eseménye még az, hogy dr. Nagy 
Tibor szentesi dijnokot a hivatalos lap 

pénzügyi fo- legutóbbi száma szerint 
galmazó gyakornokká nevezte ki 
pénzügyminiszter Szalontára. 

a al a a al al alla ala l ala l 
(Pártolja a jóminőségüb 
divatos és tartós ma- 
gyar és székely szöve- 

étet! Orbán Károly; 
Toldi-ucca 6. 
e 

– A GYOMOR És BÉLCSATOROA 
ALAPOS KITISZTITÁSÁRA 1gyunk hetenként 
legalább egyszer reggel felkeléskor egy pohár 

a 

természetes „FERENC JÓZSEF" keserűvízet, 
mert ez gyorsan és bíztosan takarítja ki az 

cserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát ! 

– A 403 éves a máramarosszigeti 
református gimnázium, amely a román 
megszállás alatt szünetelt, most, 22 évi kény- 
szerszünet után ismét meghnyilik, egyelőre 
csak Ó osztállyal. , 

– Az utóbbi napokban elkövetett so- sozatos kommunista bűncselekmények miati a 
szerb főváros katonai parancsnoka tizmillió dinár hadisarcot rótt ki Belgrád lakosságára. Ez az összeg körülbelül egymillió pengőnek felel meg, amelyet kommunista ellenes küz- 
delem céljaira forditanak. 

—– Ungváron is megkezdfék azoknak a 
kiutasitásoknak a végrehajtását, amelyek a 
Szovjetunió hatóságainak ellenintézkedései miatt eddig nem voliak foganatosithatók. Amint 
értesülünk, 252 olyan galiciai illetőségüű egyént 

akik a kiutasitási végzést már 
egy évvel ezelőtt kézhezkapták: A kiutasitott zsidókat a magyar katonai közigazgatás alatt 

lutasitásra. 
lévő galiciai területen telepitik le felsőbb 

lakásán Nagyszalontán a Sarkadi-uti 

A nagyszalontai kir. Járásbiróság. 
Ugyszám : pk. 986-1941 vaht. szám. 

Arverési hirdetmény 
Dr. Nemlaha György nagyváradi ügyvéd 

által képviselt Pintér Imre mérnök nagyváradi 
lakos, ismeretlen helyen tartózkodó adós ellen 
1691 P. tőke és több követelés jár. erejéig a 
nagyváradi kir Járásbiróság 1941. évi P. 
2175 számu végzésével elrendelt kielégitési 
végrehajtás tolytán lefoglalt 2205. pengőre 
becsült ingóságokra, az árverés megtartását 
elrendelem és ennek végrehajtást szenvedő 

laktanyá- 
ban leendő megtartására - határidőül - 1941 
augusztus hó Ó-ik napjának délutáni 4 órájára 
tüzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt külön- 
böző nagyságu oszlopok és deszkák, szerszám- 
kamara és egyéb ingóságokat a legtöbbet 
igérőnek, de legalább a becsár 23 
készpénzfizetés mellett el fogom adni. 

Nagyszalonta, 1941. évi julius hó 14. 
Máthé János sk. 

kir. birósági végrehajtó. 

Ipartelepek R. T.-vel szerződött, ennek a malom- 

Gömbös Gyula-u. 12. 

fegedüs Károly 

emésztés salakkal telt útjait és az egész anyag- 

részéért
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A szépasszony szemei kiváncsiságot 
árultak el, az a komoly ifju meg még komo- 
lyabban válaszolt : 
— Igen sajnálom, ha személyemhez 

óhajt, sőt reményt is füzött volna, mert amig 
jó anyám él, nem nősülök!... 

– Ah! .. . Kőhalmi az idő eljár; . 
élő fának a kidőltét várni, kész 
Édes mamája nem kivánja azt magától, 
sőt inkább nősülését óhajtja 1. . . Őlyan 
szép pár lennének Adéllal 1. . . Gondolkoz- 
zék, . . . ma ő is itt lesz, ne szalassza el a 
kinálkozó alkalmat ! 

— Veszem észre, nagyságos asszonyom, 
engem most házasit 1. . . Csakugyan háza- 
sodjam ? – kérdé Kőhalmi s Dorongóssá 
vált tekintete hosszasabban pihen meg a nő 
ideális alakján. 

A legkomolyabban s végtelen örven- 
denénk teljesültének ! - mondja szinte hév- 
vel a szépasszony, de ajkai nem mosolyog- 
nak már s szemei hidegen néznek az ijura, 

— Látod Bandi, mind ilyenek az asz- 
szonyok, azok örökké házasitanak.... Fo- 
gadd is meg a jó szót ! – tanácsolja nevetve 
a férj s pillanatra magukra hagyja őket. 

Akkor Kőhalmi Bandi a szépasszonyhoz 
közelebb lép s minden izgatottság, minden 
egyéb érzelmi hullámzat nélkül, csöndesen 
mondja : 

– A rejtélyes célzatot megértettem. 
Asszonyom ön szivtelen hozzám, mert leg- 
szentebb érzelmeimet kigunyolja ! . : . Nyu- 
godt lehet, többé terhére sem leszek ! 

A szépasszony meg hidegen tovább néz 
rá, ajkai az unottságot fejezik ki, mint mikor 
valakit hallgatni sem tetsző, válaszra még 
kevésbé érdemesitő., A- visszatért férj sem- 
mit sem vett észre s a beszélgetés tovább 
folyik simán s jó kedéllyel. 

A zztán a vendégek is megérkeznek, a 
termek népesülnek és zajongóvá válnak. A 
szépasszony a szokottnál kedvesebb, élén- 
kebb s ragyogóbb, ami szinte csodálatba ejti 
a vendégeket s általános lesz a nézet, hogy 
a szép Duci önmagát mulja felül ! 

Utoljára, amint az arisztokratákhoz il- 
lik, Besztercze Márion báró s huga Adél ba- 
ronesz érkeztek. A ház urnője és ura kitün- 
tető szivélyességgel fogadták az előkelő ven- 
dégeket. Bemutatni sem kellett őket e jelen- 
levőknek, mert hiszen az előidőkből már 
mindnyájan ösmerősök voltak s igy jelenleg 
csak kölcsönösen örvendtek a viszontlátásnak. 

Hanem azért Kőhalmi Bandival egy kis 
pech mégis történt. Ő eddig Beszterczei 
Adéllal ismerős nem volt; a nagy tömjéne- 
zés közepette a háziak elfeledték őt bemu- 
tatni neki. Erre az a megnézni való, szép 
szál itju a mágnás leányhoz lépett. 

Engedje meg bárónő, hogy bemutat- 
kozzam : Köhalmi Endre vagyok ! — mondá 
s kedvesen meghajolt a baronesz előtt. 

— Jé, pardon Bandikám figyelmetlen- 
ségemért, — el is feledtem, hogy ti eddig 
nem találkoztatok ! . . . Egyik legjobb bará- 
tom ő - Adél! — sietett Márion báró is 
helyrehozni hibáját. 

A szőke szépség édes mosollyal meg- 
szólalt : 

— Már látásból ösmerem, most örven- 
dek, hogy személyesen üdvözölhetem önt ! 

—– Nyilatkozata kellemesen lep meg 
— bárónő, hogy személyem már ösmerős és 

öregség ! 

szabad lesz ama kérdési megkockáztatnom : 

ló vagy rosszoldatáróke 3 3- skérré humoór- kelléke, a lélegző szerv és az érzések hajléka ral Kőhalmi. 
Biztosithatom, hogy önt eddig a jó 

ténykedésében ösmertem meg, mint kitünő 
gazdát. Majd mindig látom a határ dülő- 
utján gazdaságából kilovagolni! — válaszolá 
kedvesen Adél. 

– Jaj édes Adél, az lehet 
randevú-út is! - csapott közbe humor- 
ral Márion báró általános derültséget 
keltve. 

(folytatjuk) 

Irta : HERMANN GÉZA 

járványkórház felállitására. Z 

vitéz Balogh János dr-nak, a szalontai 
állami kórház nemrégiben ide kineve- 
zett igazgatójának édesapja annak- 
idején felhivással fordult Nagyszalonta 
közönségéhez, hogy adakozzon egy 

felhivás 
eredményeként készült el a szalontai 

mellett. Az járványkórház a bikaól 
állami hórházat is Nagyszalonta kö- 
zönségének áldozatkészsége hozta 
létre. Ez a két kórház idővel egyesült, 
amennyiben a járványkórház betegeit 
is az állami kórház pavillonjaiban 
helyezték el. 

Most ismét visszaállt a régi hely- 
zet, amennyiben az állami kórházból 

a járványos tetegek visszakerültek a 
járványkórházba Ennek felszerelésére 
vitéz Balogh János dr, az állami kór- 
ház igazgatója 100 pengőt adományo- 
zott a városnak. Remélhető, hogy apja 
nyomdokait követő példáján felbuz- 
dulva Nagyszalonta közönségének ál- 
dozatkészsége ismét meg fog nyilat- 
kozni és mások is adakoznak a kórház 
felszerelési céljaira. 

A járványkórháznak régi helyére 
való visszakerülése okozta azt, hogy a 
Napközi Otthon — miként azt szom- 
bati számunkban jelentettük - átke- 
rült a Hitler-uti Sternthal-ovodába. A 
Napközi Otthon ugyanis a járvány- 
kórház helyiségében müködött. 

A rendőrség nem engedélyezte 
a tegnapi OTI-előadást 

Azokban a pillanatokban, amikor 
koradélutáni szombati számunk elhagyta 
a sajtót, melyben ismételten jelentettük, 
hogy a város kezdeményezésére az 
Országos Társadalombiztositó Intézet 
Nagyváradi pénztárának ügyvezetője 
vasárnap délelőtt előadást tart Nagy- 
szalontán, hogy a közönség tájékozta- 
tásával megszüntessék a kihágásokat, 
az előadás megtartása körül bonyoda- 
lom támadt. 

Egy miniszteri rendelet értelmé- 
ben ugyanis az orosz háboru kitörése 
óta a rendőrség semmiféle gyülést nem 
engedélyezhet. A vásárnapi Oll elő- 
adás ügyében a szalontai rendőrkapi- 
tányságnak az volt a véleménye, hogy 
az népgyülésnek minősitendő, mert az 

azon való részvételre társadalmi osz- 
tályokhoz intéztek felhivást. Termé- 
szetesen az előadást rendező város 
ellenérveket kozott fel s ilyképpen, 
hogy az engedély kiadása ügyében 
felsőbb döntést provokáljanak, telefo- 
non érintkezésbe léptek a vármegyei 
főispánsággal, miután azonban Czifra 
Kálmán dr főispán vidéken tartózko- 
dott, az ügy eldöntetlen maradt, de 
viszont a vasárnapi előadást nem le- 
hetett megtartani. . 

Vasárnap délelőtt 11 óra előtt 
számos tömegek jelentek meg az elő- 
adás szinhelyéül megjelölt Vigadó épü- 
lete előtt. Az odaérkezőkkel itt közöl- 
ték az előadás elmaradását. 

mmzzxt 

Bemutatkozott 
a ruszin FERENC JŐZSEF : 

KESERŐVIZ leányszövetség. Az est résztvevőinek pazar 

Hirül adta már a ,„Nagyszalontai Az 
Ujság", hogy 10-én — jövő vasárnap — esti 
8 órai kezdettel a református iskola nagy- 
termében russzinestet rendez a református 

élvezetben lesz részük, mert a magyar nyelv 
elsajátitása végett Szalontán idéző ruszin 
tanitókból összeállitott énekkar még a fő- 
városban is kibirná a kritikát. 

Karnagyuk, Miloszlavszki Péter, kárpát- 
aljai igazgató-tanitó évekig járta a külföldet 
énekkaraival. Amerikában és a kényesigényü 
dalos Olaszországban a legszebb sikereket 
aratta: Szalontai énekkarát az ittidőző ruszin 
kartársaiból állitotta össze, mégis, aki hallja 
őket az a benyomása, mintha válogatott 
énekkart és nem tanitókat küldött volna ide 
nyelvoktatásra a minisztérium. Kitünő az 
összhang és élénkek a hangszinek. 

Tegnap délután a református Nőszö- 
vetség teadélutánján két énekszámmal mu- 
tatkozott be a russzin énekkar. Erőteljes, 
tiszta hangjuk miudenkiből azt a megállapi- 
tást váltotta ki, hogy tüdejük és szivűk is 
van ezeknek a ruszinoknak. A jó énekes két 

egészséges bennük. Hangjuk tiszta s tudják 

azt is, hogy magyar dalok éneklésével 
magyar kiejtésüket tisztitják : az ének a leg- 
jobb nyelvmester... 

A református leányegyesület jövő vasár- 
napi programját, melynek 16 pontja közül 
12-őt magyar és ruszin dalokból összeállított 
énekszámok adják, holnapi számunkban kö- 
zöljük. ; 

Apróhirdetések 
3 szobás lakást keresek a város belte- 

rületén. Cimet a kiadóba kérek. 3-3 
Nagyformáju cementcserép nagyon ol- 

csón kapbató Jámborné fatelepén, gról Tisza 
István, volt Geszti-ut 1 sz. 5—=0 

Tüzita és kovácsolt kőszén állandóan 
kapható Jámbor Sándor mészkereskedőnél, 
Horthy Miklós-út 28. 33-4 

Magánházat, 3 szobával bérbe keresek. 
Cimet a kiadóba kérek. 2-3 

Üzlethelyiséget lehetőleg lakással a köz- 
pontban keresek. Cim a kiadóban. 1-2 

Eladó központban egy négyszobás ház. 
Cim a kiadóban. 

Mindenes szobaleányt keresek aug. 15-re. 
Fenyvesi gyógyszerész. 

Ablak rolettákat Orbán Károly textil- 
kereskedőnél, Toldi-utca 6. vásároljon. 1-0 

Főtéren kisebb üzlet- 
helyiséget keresek 

: Keresztyén űzletnek 
Cim a kiadóban. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Teleton : 69. 
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